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A sávos tölgybogár (Coraebus bifasciatus) elterje
déséről és az ellene való védekezésről. 

Irta: Matusovits Péter kir. alerdőfelügyelő. 

T T T T Z eddig ritkábban mutatkozó sávos tölgybogár ujabban 
l\ nagyobb mértékben kezd hazánkban elterjedni. A bogár 

tudomásom szerint 18Q0-ben Heves és Borsod vármegyé
ben a Bükk- és Mátra-hegység déli lejtőin szaporodott el aggasztó 
mérvben. Ezen helyet tartották eddigelé hazánkban el erjedése leg
magasabb pontjának. Nálunk először Paszlavszky ismertette. 

Vadas Jenő miniszteri tanácsos már mintegy 12 évvel ezelőtt 
is észlelte Elefánt község határában (Nyitra vármegyében) a 
Zobor hegység északi lejtőin, gróf Edelsheim birtokán, mégpedig 
nagy mértékben. 

Bars, Nyitra és Pozsony vármegyékben a bogár előfordul: 
Bars vármegyében Újbánya várostól és illetve Ebedecz község

től lefelé többé-kevésbbé az egész megyében. 
Mult évben közepes volt a fellépése: Maholány, Zsitvakenéz, 

Zsitvaapáti, Garamszőllős és Kiskoszmály községek határában, 
valamint Újbányától Oaramszentbenedekig. Csekély mértékben 
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lépett f e l : Ebedecz, Feketekelecsény, Csarad, Qaramnémeti, Garam
kovácsi, Nemcsény, Ujpetend, Csejkd, Garamapáti és Garamsolymos, 
valamint Cseke, Hölvény és Nagysalló községek határában. Nagy
mértékű volt a fellépte Ujbars község határában. 

Nyitra vármegyében: Sissó községtől lefelé a Z o b o r hegység 
déli lejtőjéig és Galgócz vidékén fordul elő. 

Pozsony vármegyében a Kiskárpátok déli lejtőin és a M o r v a 
sikság futóhomokján telepitett egyes tölgyesekben észlelhető. 

Nagyobb mennyiségben Bars vármegye területén csak 1906. 
évben lépett fel. Később Nyitra vármegyében a Zobor hegy
ség déli lejtőin és 1910. évben Pozsony vármegyében Limpak 
község határában észlelték. 

Legnagyobb mérvben jelentkezett 1906. évben a besztercze-
bányai püspökség Garamnémeti és Garamszőllős község határá
ban lévő tölgyeseiben. A közigazgatási erdészeti bizottság a kir. 
erdőfelügyelőség indítványára a Coraebus bifasciatus irtása iránt 
annakidején olyképen intézkedett, hogy a tölgyeken lévő fonnyadni 
kezdő ágaknak letörését és egyben elégetését elrendelte. A z így 
végrehajtott védekezési módszer drágának bizonyult, mindamellett 
szép számmal sikerült a bogarakat elpusztítani. A következő évben 
— m i természetes is, mert a bogár két évig fejlődik — nem lépett 
fel, de a harmadik évben ismét megjelent. 

Tekintve azt, hogy e káros bogár a mult évben meglehetős 
nagymérvben lépett fel, a kérdés tanulmányozására: Vadas Jenő 
miniszteri tanácsos, a m. kir . központi erdészeti kísérleti állomás 
vezetője, Jablonowski József dr. kir. tanácsos, a m. kir. állami 
rovartani állomás igazgatója és ezen czikk irója küldetett k i . 

Minthogy erről a tanulmányútról és annak eredményéről a 
bizottság felsőbb helyen külön tesz jelentést, itt csakis saját 
tapasztalataimat fogom előadni — természetesen anélkül, hogy a 
bizottság másik két tagjának ez ügyre vonatkozó esetleges külön 
véleményét ismerném. 

A bizottság f. évi május hó 23-ikán kezdette meg útját és 
27-éig több különböző talajminőségü, különféle faállománynyal bíró 
erdőbirtokot részletesen bejárt. 

A szemle eredményeit összefoglalva megállapítható, hogy 
a sávos tölgybogárnak az ágban lévő menete mintegy 75—80 cm 



hosszú és mert csakis minden második évben fordul elő nagyobb 
mennyiségben, fejlődéséhez két év kel l . Leginkább ott fordul elő, 
ho l az erdő sarjból, vén tuskókból keletkezett, hol cserkéregtermelés 
folyik, végül a túlkoros tölgyesekben. Asürübb állományokban inkább 
az erdő és utak széle felé található, a vén tölgyesekben mindenütt. 
Nagyobb az előfordulása azokon az erdőterületeken, hol a legel
tetés túlságos mérvben gyakoroltatott. Kitűnő talajon kevésbbé 
lép fel és itt is inkább a lisztharmat által elgyengitett egyedeken. 
Gyengébb talajon gyakoribb, mint a jó talajon és különösen ott 
mutatkozik, hol nem a megfelelő fanem ültettetett, vagyis főleg 
ott, ahol kocsántalan tölgy helyére a kocsános tölgy került. 

Megállapítottuk, hogy a Coraebus leginkább a halálgyürü 
felett az ág közepébe fúródva bábozódik be és igy a fonnyadni 
kezdő ágakban a halálgyürü felett található. A Coraebust a szemle
idő tartama alatt álcza és báb alakjában találtuk. Repülési ideje 
június hó közepén kezdődik. Érdekes megemliteni, hogy ilyen bogarat 
eddigelé itt még senki sem fogott a szabadban és igy az, hogy 
körülbelül hol és mikor volna fogható, eddigelé ismeretlen. 

Ezeknek egybefoglalása mellett a védekezési módszer a követ
kezőkben állapitható meg: vén tuskóhajtásokból keletkezett tölgyesek 
a tarolás után — ha a természetes felújítás nem sikerül — vagy 
makkvetés, vagy csemeteültetés által újíttassanak fel. A kocsános 
tölgy ne alkalmaztassák a kocsántalan tölgynek megfelelő talajon 
és viszont. Alakíttassanak lehetőleg józáródásu elegyes állományok. 
Gyenge minőségű talajokon a legeltetés mellőzendő. 

H a a bogár nagymértékben fordul elő, ugy — amennyiben ez 
egyébként kivihető, — a repülési évet megelőzőleg, legczélszerübb az 
erdőt tarra vágni, a fát a vágásból kihordani és mielőbb eltüzelni. 
Kisebb terjedelmű erdőkben és parkokban a rügyfakadás után a 
fonnyadni kezdő ágak a halálgyürü alatt, tehát lehetőleg mélyen 
ievágandók és elégetendők. A z ilyen ágakban benne lévén a bogár, 
könnyen elpusztítható. 

Ezek volnának nagyjában a védekezési módok. H o g y teljes 
sikerre fognak-e vezetni, még beigazolva nincs. 
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